

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1908. JUNIUS 11.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 133. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjazás szerint.

Jogot és kenyeret.

A parasztkongresszus.

Kassa, június 10.

Pünkösdi ünnepén Achim L. András, Békéscsabára parasztkongresszust verbuvált. Ha a tudósításnak hinni lehet, 284 község képviseltette magát. A kongresszus programja rövid és értelmes volt. *Jogot és kenyeret* követel a népek.

Tehát jogot és kenyeret a népek. Helyes, méltányos és jogos ez a követelés. Ebben mindannyian egyetértünk. Mi valljuk legalább is annyian, mint a lármás szocialista vezérek s mint Achim András önkéntes messiásur, hogy a munkás méltó a maga bérére. Mi nemcsak ráléptünk arra az utra, hanem haladtunk is valamiképp elő azon az uton, amely minden becsületos, igaz munkásnak kenyeret és jogot biztosít. Mi a szocialis jelmondatot így fordítjuk meg: Kenyeret és jogot. A kenyér előbbrevaló, fontosabb a jognál s a biztos kenyér okvetlenül föltételezi a jogot is.

A csabai kongresszus kissé megkésett. Amit a jog és kenyér biztosítására követel: az általános és titkos választás, a fokozatosan progresszív adó, az iskolák államosítása, az ingyenes oktatás részint valóság, részint közeledik a megvalósulás felé. Hogy olyan radikális és korszakos reformot, aminőt ez a program involvál, egy napon, még ha úgy sürgetik is, nem lehet nyélbe ütni, azt talán nem kell magyaráznunk. Ami nekünk nemcsak feltűnő, de egyúttal megdöbbentő is, az, hogy sem a szabadelvű kormányok, sem a darabont uralom idején, amikor ezzel a szükséggel, amely nem csupán az ő szükségük, de a magyar állam szüksége is, amikor az apró egzisztencia igazán nem volt egyéb adó-alanynál és teherhordónál, egy jottányit sem törődtek, nem háborogtak annyit, mint amennyit háborognak most, amidőn a kormány elsősorban az égető társadalmi nyavalyák szanálásával foglalkozik.

Ebből a tünethől pedig egy dolog kézzelfoghatóan konstatálható. Nem

az, hogy az élet ma súlyosabb és elviselhetlenebb volna, mint volt a szabadelvűek s a darabontok idején. Ha pedig úgy volna, az sem a koalíció, hanem a szabadelvűek és a darabontok büne. Az konstatálható, hogy a szocialisták és a paraszt-párt háborúja nem spontán, hanem mondva csinált s hogy a cél, amelyért harcol, nem a jog és a kenyér biztosítása, hanem visszaállítása a régi uralomnak, amidőn a néppel nem törődtek, de a demagógoknak tömték a száját.

A katonai kiegyezés.

— A tárgyalás megkezdése. —

Az osztrák képviselőház hadügyi bizottsága a múlt hét derekán utasította az osztrák kormányt, hogy az új véderőtörvény megalkotása érdekében azonnal kezdje meg a szükséges tárgyalásokat. Több mint valószínű, hogy ezt az utasítást az osztrák kormány követni is fogja; és így, noha még alig csendesült le az izgalom, melyet a kiegyezés, a kvóta és a tisztí fizetések ügye a Lajtán innen és túl okozott: a két kormánynak már ismét oly tárgyalásokba kell kezdenie, amelyek teljes mértékben magukra fogják vonni nemcsak a politikusoknak, de az egész közvéleménynek figyelmét. Egy oly fontos dolog, mint a véderőtörvény megalkotása, más körülmények között is nagy figyelmet érdemelne; még eddig mindig (1868-ban, 1879-ben és 1888—89-ben) nagy izgalommal is járt és nagy politikai bonyodalmaknak volt a forrása; ezúttal azonban különösen fontosá vált azért, hogy igen nagy reformok vannak vele kapcsolatban: nevezetesen a kétévi katonai szolgálat és a magyar nemzeti követelések ügye. Mielőtt hozzá fognának az új törvényjavaslat megszerkesztéséhez, előbb ebben a két nagy kérdésben kell az illetékes faktoroknak meg-egyezniök.

Ami a most meginduló és alkalmasint az egész nyáron át tartó tárgyalásokat illeti, kétségtelen, hogy a kezdő lépést nem a magyar kormány fogja megtenni. Nekünk nem érdekünk az új véderőtörvény siettetése, másrészt pedig azok a nagy kérdések, melyek az új véderőtörvénnyel kapcsolatosak, a magyar kormány részéről napirendre sem hozhatók. Ebben a tekintetben köt és védelmez bennünket az a paktum, melyet a kormány alakulásakor az uralkodóval kötött és amelynek következtében a katonai reformok ügye az átmeneti idő alatt napirendre nem hozható, de viszont a magyar törvényhozástól a hadsereg céljaira se több pénzt, se több katonát nem követelhetnek. Már pedig ha áttér a hadsereg a kétévi szolgálat

rendszerére, ehhez mulhatatlanul szükséges lesz az ujonclétszámok lényeges szaporítása. Ezt azonban tőlünk követelni nem lehet, — csak ha megfelelő értékeket kapunk érte, a nemzeti követelések terén. Ime, ez a szoros kapcsolat a hadsereg követelései és a mi követéseink s az új véderőtörvény és a nemzeti koncessziók között. Kétségtelen, hogy a sokat emlegetett paktum következtében a magyar kormány kezdő lépést nem tehet, de az is kétségtelen, hogy ha a másik fél részéről történik meg a kezdő lépés: a magyar kormány a tárgyalásba való belebocsájtkozást nem tagadhatja meg.

Maga az új véderőtörvény megalkotása tisztán technikai munka, a hadsereg kiegészítésének módja valószínűleg úgy fog történni, ahogy a hadsereg érdekei ezt kívánatosá teszik; valószínű az is, hogy a kormányok e tekintetben nem sok nehézséget okoznak majd a közös hadügyminiszternek, főként, ha a törvény-szerkesztést megelőző tárgyalások során a politikai kérdésekben meg tudnak majd egyezni.

Azokról a nemzeti követésekről, melyek e megegyezésnek bázisul szolgálhatnak, helyesebben: e követelések köréről és terjedelméről már régóta nem nyilatkozott senki a magyar politikában. Mi az a minimum, amelyet a nemzeti követelések terén el kell érniük: senki se mondhatja meg, e tekintetben egyetlen pártnak sincs álláspontja. Ez igen kedvező auspíciú a tárgyalások megkezdésére. Csak akadémikus nyilatkozatok hallatszanak egyelőre, amelyekből sokat is lehet kimagyarázni, keveset is.

Mentsük meg a tüdőbetegeket.

A június 14-iki népünnepély.

Éz az a jelszó, melyet a József kir. herceg szanatórium egyesület zászlójára irt, mely alatt emberbaráti nemes és hazafias törekvéseit lankadatlanul előre viszi. Az ezen zászló, ezen jelszó alatt buzgón működő kassai bizottság a minapi gyűlésén végleg megállapította a vasárnapi, június hó 14-iki nagy népünnepély programját és részleteit, melyekből következtetve ezen ünnepély egyik legsikerültebbnek ígérkezik azok közül, melyeket évek óta itt Kassán rendeznek.

A Széchényi-ligetben 3 órakor délután kezdődik a sétahangverseny, pont 4 órakor veszi kezdetét a nagy virág kocsikörzés, melyhez még mindig érkezők bejelentések, ezt fogja követni az „arató-ünnep“, melynek résztvevői a tennispályán fognak sorakozni.

Ezen látványos felvonulások után a vendégek részére a legkülönbözőbb multságos szórakozásokról lesz gondoskodva.

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok **SCHÜTZ és Tsa**

angol uri-szabó céghez

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

érkeztek

A nagy tombola 1000-nél több, részben nagyértékű nyereséggel van felszerelve, közöttük értékes műtárgyak, élvezeti és toillette tárgyak, 1 varrógép, divatos női kalapok, és új gyermekruha, ruha és fehérnemű és egyéb hasznos tárgyak lesznek itt nyertek.

A rendezőségnek főgondját az képezi, hogy a népünnepélyt látogató közönség semmiféle kizsákmányolásnak vagy megsarcolásnak ne legyen kitéve. Minden egyes sátorban ki lesznek írva a mérsékelt árak, többet kérni nem szabad.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése

Budapest, június 10.

A képviselőház ma délelőtt tíz órakor *Justh* Gyula elnöklete alatt ülést tartott, amelyet megelőzőleg nagy mozgalom volt az elnöki szoba előtt, hol a pénteki ülésről távolmaradt képviselők absenciájukat igazolták.

Az ülés megnyitása után *Justh* Gyula elnök bejelentette, hogy a távolmaradt igazolását tudomásul veszi s megismertette a képviselőkkel a házszabályok ama rendelkezését, amely szerint a távozás az elnöknek bejelentendő, aki 15 napi távollétre engedélyt adhat.

Miután *Olay* Lajos és *Surmin* György szólottak még a tárgyhöz, az elnöki enunciaciót a Ház tudomásul vette.

A vasuti beruházásokról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál *Thoroczka* Viktor báró szólalt fel, aki a javaslatot kifogásolva a gyorsvonatoknak külföldi mintára való átalakítását, vagyis a III. és IV. osztály behozaletát kérte.

Ezután az interpellációkra tértek át, amelyek során *Szmrecsányi* György és *Surmin* jegyezték be interpellációkat.

Amikor a jegyző *Szmrecsányi* nevét olvasta s kitűnt, hogy nincs a Házban, a baloldalon derűtség támadt.

— No?! Hol van a nagy névsor olvastató?! — kiáltották. Ezután *Surmin* mondta el horvát nyelven interpellációját s ezzel az ülés véget ért.

A főrendiház ülése.

Budapest, június 10.

A főrendiház gróf *Dessewffy* Aurél elnöklete alatt ma ülést tartott, amelyen a főrendek csak gyér számban jelentek meg.

Zselinszky Róbert gróf a költségvetéshez szólalva fel, annak összes tételeit kifogásolta, valamint az adóreformot is.

A költségvetésnél főleg a tulkiadások miatt emelt szót, az adóreformot pedig feületes munkának mondotta. Majd az *oderbergi* második sinpár létesítését sürgette.

Wekerle és *Kossuth* miniszterek válasza után dr. *Takács* Menyhért a középiskolák tanterveinek reformja tárgyában szólalt fel hosszabb beszédben.

A földmivesek katonai szabadsága.

Budapest, június 10.

Az osztrák rendeleti közlöny legközelebbi számában közli a hadügyminiszter azon

rendeletét, amely szerint az aratás tartamára három heti szabadságot engedélyez a katonáknak.

Öngyilkos ifju gróf.

Budapest, június 10.

Özv. *Károlyi* Viktorné grófné budapesti lakásán ma délelőtt mellbelőtte magát a 18 éves gróf *Zay* Károly. Sérülése súlyos, de nem életveszélyes.

Wahrmann Richard állapota.

London, június 10.

A Londonban öngyilkossá lett *Wahrmann* Richárd állapotában ma némi javulás állott be. *Wahrmann* beismerte, hogy tettének oka anyagi helyzetének súlyossága volt.

Egyetemi tanárok nyugdíjazása.

Budapest, június 10.

Korányi és *Thán* egyetemi orvostanárrok benyújtották nyugdíjazás iránti kérvényüket.

UJDONSAGOK

A katona panasza.

Schönaich tábornagy közös hadügyminiszter az uralkodó jóváhagyásával fontos reformot léptetett életbe a katonai szabályzat részleges módosításával, amely lehetővé teszi, hogy a katonák minden panasza egész a dandárparancsnokig eljusson s így minden esetben alapos és igazságos elbírálás tárgya lehet. Eddig a katonák panaszainak elbírálásánál a legfőbb fórum a zászlóalj, illetve bizonyos esetekben az ezred parancsnoksága volt, de följebb a katonák esetleges panasza el nem juthatott. Csak kivételesen a tavaszi szemlén történhetett meg, hogy a katonák előzetes fölhívásra a dandárparancsnok, vagy helyettese előtt is előadhatták panaszait.

Ennek a lehetőségnek azonban a katonák szempontjából kevés értéke volt. Mert sok esetben megtörtént, hogy katonákat, a kikeről tudták, hogy panaszkodnak, a tavaszi szemle előtt elhelyezték. Más esetekben viszont a vizsgálat hónapokkal a katonát ért sérelem után lehetetlen volt, azok a katonák pedig, akiket októberben szabadsággoltak, már nem terjeszthették többé elő addig fölmerült panaszait. A hadügyminiszter reformja most gyökeresen segít ezeken a bajokon. Egyrésztől megszünteti a tavaszi szemlén való panasztételt, másrésztől azonban gondoskodik róla, hogy a legénységnek minden panasza a dandárparancsnok elé kerüljön. Ezentul minden panaszt jegyzőkönyvbe kell foglalni és az illető panaszos katonára kivánságára okvetlenül a dandárparancsnok elé terjeszteni.

Ezzel lehetővé válik, hogy a katona esetleg az ezredparancsnok ellen is teherpanaszt, amely azután a dandárparancsnok elé kerül. Általában szabály, amelyet a rendelet újra hangoztat, hogy a panasz elbírálására nem hivatott az, aki ellen a panasz irányul.

— **Uj törvényszéki bíró.** A király dr. *Laczkó* Andor, kassai ítélőtáblai tanácsjegyző-albírót, a kassai kir. törvényszékhez bírónak kinevezte. A nagy képességekkel kimagasló bírónak gyors előlépése, általános örömet keltett a jogász világban és társadalomban. *Laczkó*, az igazságos, magyar bírák derék példányképe, aki a törvénytelen hatalom tobzódása közepette is, megőrizte magyar szíve és bírói lelkiismerete függetlenségét. Kinevezésével a kassai kir. törvényszék bírói kara értékes erőt nyert.

— **Az utolsó branyiszkói hős.** A branyiszkói diadalmas csatában elvérzett névtelen hősöknek sirját emlékoszloppal jelölté

Szepesváralja hazafias közönsége s annak leleplezése május 31-én volt. Az ünnepélyen nem jelenhetett meg *Weinczler* József 48-as tűzérőhadnagy, a III-ad osztályu vitézségi érdemrend tulajdonosa, aki mint a III-ik lovasüteg tűzmestere vett részt a branyiszkói csatában. Az öreg szabadságharcos megható levelet intézett az ünnep rendezőbizottságához, amelyben elmondja, hogy mennyire szeretett volna ott lenni az emlékmű leleplezésén, de felesége halála megtörte és betegen fekszik Budapesten. Elmondja, hogy nemcsak vagyonát vesztette el, hanem fizenkét évi várófságot is szenvedett hazájáért. Köszönetet mond a rendezőbizottságnak az emlék létesítéséért s Isten áldását kéri rájuk. Levelét úgy írja alá, hogy az utolsó branyiszkói hősök egyike. Érdekes volna ennek folytán annak megállapítása, hogy tényleg hányan élnek még a branyiszkói hősök közül, akik gróf *Guyon* Richárd dandárában harcoltak.

— **Trotli generálok.** A *Kassai Hirlap* ezen a címen nemrégiben cikket közölt, a melyet a Vársárhelyi *Reggeli Ujság*ból vett át. A cikk gunyos hangon aposztrofálja az udvari gyászt, hogy a mi udvari dámáink és tábornokok minden kis fejedelmet hetekig meggyászolnak, ám nagyjaink, a nemzet nagy fiainak halálát részvéttelül nézik. A „trotli generálok” kifejezésben sértést látott a hadügyminiszterium s felhatalmazta a kassai ügyészséget a vád megtételére. Ma tárgyalta az ügyet a kassai kir. esküdtbírózág, *Góth* Ferenc törvényszéki elnök vezetése mellett. Szavazó bírák: *Naményi* Béla és dr. *Hódy* Nándor. Ügyész: dr. *Fülöp* kir. ügyész. A cikkért *László* Béla vállalta el a felelőséget. Védő dr. *Elkán* Miksa kassai ügyvéd. A tárgyalás során *Elkán* Miksa védő indítványt tett arra nézve, hogy a trotli szónak grammatikai jelentőségét szakértők állapítsák meg. Vitatta, hogy az becsületsértés, mert a szónak grammatikai értelme szerint, a trotli a szervezet megrokantságát fedi. Vitatta, hogy a tábornoki kar a hadsereg önálló része s katonai szakkönyvvel bizonyította, hogy a hadsereg tábornoki kart, mint önálló szervezet ép úgy nem ismer, mint ahogy nincsen századosi kar, vagy káplár-kar. Az ügyész jobb ügyhöz méltó buzgósággal igyekezett a trotli szóban sértő, meggyalázó kifejezést bizonyítani, mely büntetést érdemel. Ezt követte *Elkán* Miksa védőbeszéde. A fiatal fiskális, aki csak nem rég nyitott irodát, szűzbeszédet tartott az esküdtzék előtt. A termet nagyszámu közönség töltötte be, sokan a jogászvilágból is kíváncsian várták a szép tehetségű ügyvéd első nagyobb szereplését. És *Elkán* Miksa mindenkit meglepett, úgy nagy készültségével, okos, meggyőző érvelésével, ötletes, frappáns fordulatokban gazdag okfejtésével, mint mindenre találó, ügyes replikájával. Beszédét komoly jogi tudás, a vállalt ügynek széleskörű tanulmányozása és a legkisebb részletetekig elható ismeret jellemezte. Temperamentumos szónok, aki már a harmadik mondatnál egy elnöki figyelmeztetést is kifogott, amidőn a hadügyminiszteriumot aposztrofálta. Beszédének hatása alatt az esküdtzék *László* Bélát nem büntetésnek mondta ki, amire a bíróság felmentő ítéletet hozott.

— **Az új korcsolyapálya.** A *Széchenyi* ligeti korcsolyapálya áthelyezésének ügye még mindig nincs véglegesen elintézve. Tegnap e tárgyban a *Kassai Korcsolyázó* Egyület választmánya ülést tartott, de döntés ezuttal sem történt, hanem egy négytagu bizottságot küldtek ki a tervek és a költségvetés elkészítésére.

— **Kassai gazdaszok tanulmányutja.** A kassai gazdasági akadémia harmadéves hallgatói tegnap este öt tanár vezetése alatt tanulmányi kirándulásra utaztak. A gazdaszok megtekintik a hatvani cukorgyárat, a kisbéri és bábolnai méntelepet és a fővárosi nagy közgazdasági vállalatokat és intézményeket. A tanulmányut egy hétig tart.

— Az eperjesi vértanuk emléke. Az eperjesi ág. hitv. ev. kollégium emléktáblával örökíti meg azoknak a vértanuknak emlékét, akik 1687-ben az Eperjesen működött Karaffa-vértörvényszéknek lettek áldozatai. A vértanuk sorában számos kassai polgár is van, köztük a híres kuruc Feja Dávid kassai főbíró is. A kegyeletes ünnepség holnap fog lezajlani. A leleplezésen a képviselőház is képviselteti magát. A küldöttséget Léway Mihály vezeti és ő fogja elhelyezni a Ház koszorúját az emlékműre. A küldöttség tagjai még *Hammersberg* László, *Fábry* Károly, *Melzer* Géza, *Potoczky* Dezső és *Okolicsányi Zsedényi* Éde. A képviselők a ma esti gyorsvonattal érkeznek meg városunkba, ahol megszállnak, majd reggel folytatják utjukat Eperjesre. A nagyszabású ünnepségen Abauj-Torna vármegye és Kassa város is méltóan lesz képviselve.

— Pünkösöd az ev. templomban. Pünkösöd ünnepének másodnapján, a helybeli ev. templomban, a délelőtti istentisztelet alkalmával, nagyhatású egyházi szóelőnében volt alkalmunk gyönyörködni. Az ének tárgya Dávid király zsoltáiraiból volt merítve. Alapigéje ugyanaz, ami a pünkösdi elmélkedés alapjául is szokott szolgálni: Teremts belém tiszta szívet oh Isten! és az erős lelket ujjtsd meg bennem. Ne vess el engem a te orcád előtt! A szent igék már magukban véve is fenségesek és megindítóak, de még inkább növelte a hatásukat a gyönyörű dallam és a szívhez szóló előadás. Ez előadásnál ki kell emelnünk azt a gyönyörű hanganyagot, melylyel az előadó ur — egy helybeli főhadnagy — rendelkezik, azt az érzést, azt az áhitatot, mely énekét oly szívhez szólóvá tette, azt a kifogástalan tiszta kiejtést az énekeszövegnek, mely minden egyes szót világosan érthetővé tett. Külön elismerés hangján kell megemlékeznünk még Zsiska Stefí urleány orgonajátékáról, ki ez alkalommal művészi diszkrét és biztos kíséretével hozzájárult az istentisztelet szépségének fokozásához s mindannyian méltóan hálás köszönetét vívták ki mindazok részéről, kiknek alkalmuk volt e magasztos, fölemelő és megható előadást hallaniok.

— Az állami tisztviselők lakbérére. A kassai állami tisztviselők ötös bizottsága, amelyet a lakbérmozgalom ügyeinek intézésével bíztak meg, tegnap Arnold Sándor táblai tanácselnök vezetése alatt a vármegyeházán ülést tartott. Megállapították az ülésen, hogy a kassai tisztviselőknek aggodalomra nincsen okuk, mert a jogos kívánások a közel jövőben be fognak teljesedni. Természetes, hogy e mellett hangsúlyozták a mozgalom ébrentartását és kimondották, hogy továbbra is kikériik Szalay László főispán jóindulatu támogatását.

— Diákok Kassán. Tegnap a budapesti Knézits-utcai géplakatos-tanonciskola 14 növendéke Ambrózy Béla osztályfőnök és két tanár vezetése alatt, továbbá a honnapi polgári leányiskola növendékei városunkba érkeztek. A vendég diákcsoportok elzarándokoltak Rákóczi sirjához, majd megtekintették a város nevezetességeit.

— Adományok. A József szanatórium egylet tombolájához újabb adományokat jelentettek be:

Kelcz Andor földbirtokos 1 bárányt, 2-30 tárgyat adományozott: Sobek Jakab, Fleischer és Schirger, Weber Bernát, Friedman testv., Kirschbaum, Záhr és Szakmáry, Wilnotter Sándor, Friedmann Samu, Friedman Eleonóra, Schiller Zsigmondné, Biszterszky, Gelman Ignác, Klein Sándorné, Kircz Vilmos, Engel Jakab, Szűsz József, Fodor Juliska, Vaskor ut., Járó, Kemény Géza,

Fleischer és Schirger, Wagner Ernő, Varga Mária, Hellvig, ifj. Megay Gusztáv, Singer & Co., Fleischer és Schirger, Verderber és Luks, Weisz Gyula, Széman testv., Grósz Mór, Groszmann Dani, Klein Lajos, Pósch Paula, Dubez ut., Haasz Mór, Groszfeld H., Spiegel Jakab, Török Márton, Mandl Jenő, Schwatz Mór, Banyár, Meisels, Pocsatko és Friedman, Klein Fülöp, Herdiczky Géza, Mildner Ferenc, Aufricht testv., Kállai M., Mayer József, Garay, Koch, Jelinek és Tsa, Ritter A., Adamcsik Nándor, Lefkovits Mór, Markovics Ede, Friedrichné, Kannengiesser, Riegelhaupt Mór, Blumenkranz H. G., Zopf T., Luft Márk, Grosz, Spiegel József, Herskovics Jenő, Freisinger Tóbiás, Kanengiesser E., özv. Öváry Imréné, Hochhauser Salamon, Fleischer, Littman Vilmos, Schiller Samu, Edelmann és Friedmann, Steinhardt, Radó Béláué, Reichard József, Löffelholz Pinkász, Fortgang Lipót, Herz A., Lustgarten R., Neuman József, Friedman Márk, Stern Viktor, Binder Samu, Molnár Sándor, Gutfreund, Novelly József, Kendi Vilmos, Gombos Jenő, Jakobovics Testvérek, Zimmerman Lajos, Spitz Dezső, Aufricht H., Frisch Samu, Strom, Neumann, Reiter György, Hanser Károly, Geiger Józsefné, Szauberer Dezső, Tardos Lipót, Goldmann Vilmos, Roth Mór, Pausz, Weiner Izsó, Winter I., Szegő Imre, Glücksman Adolf, Bródy F., Bergman Jakab, Beller Károly, Markus Gábor, Fried Márk, Adriányi és Markó, Klein és társa, Feldmann Jenő utóda, Kohn Dávid, Goldberger Vilmos, Blumberger Artur, Friedman Izidor, Farkas Adolf, Freudenfeld Adolf, Fröhlich cég, Víz Domokos, Balla Adolfné, Bródy Fülöpné, dr. Kircz Viktorné, Neuvirth Elekné, Vozáry Tivadarné, Heilman Henrik, Szcérbovszki Sándorné, Szepessi Gyula.

— Az államhivatalnok nyugdíja. A P. N. közölte az alábbi hírt: Az ország államtisztviselőire nagyjelentőségű törvénytervezet készült el a belügyminiszteriumban. Andrassy Gyula gróf — mint értesülünk — elkészítette a nyugdíjtörvény revíziójáról szóló javaslatot. A javaslat szenczáción fontos rendelkezése az, hogy a teljes nyugdíj eléréséhez szükséges szolgálati időt negyven évről harminc évre szállítja le.

Felhivatalosan közlik, hogy az egyik reggeli lap hire, amely szerint gróf Andrassy Gyula belügyminiszter elkészítette a nyugdíjtörvény revíziójáról szóló törvényjavaslatot, nem felel meg a valóságnak. A nyugdíjtörvény ügye nem a belügyminiszterium hatáskörébe tartozik s így a belügyminiszter ezzel a kérdéssel nem is foglalkozhatik. A nyugdíjtörvény revíziójával mindazonáltal tényleg foglalkoznak — a *pénzügyminiszteriumban*. A munka azonban még alig van túl a kezdet kezdetén. Annyi máris megállapítható, hogy a teljes nyugdíj eléréséhez szükséges szolgálati időnek negyven évről harmincöt évre való leszállítását tényleg és komolyan tervezik.

— Tábornokok harcászati gyakorlaton. Több gyaloghadosztály és honvédkerület parancsnoka hőtendorfi Conrad Ferenc altábornagy vezérkari főnök vezetése alatt harcászati gyakorlati utazást rendez a nagyszebeni hadtest területén. A harcászati gyakorlaton Lóskay Gábor vezérőrnagy, a kassai III. honvédkerületi parancsnok is részt vesz.

— Elfogott katonaszökevény. Ma délután 6 órakor a rendőrség elfogta Viczes Ferenc szökött mentelmi katonát, akit több lopás elkövetésével gyanúsítanak. Viczes már napok óta polgári ruhában a városban bujkált s mindig ügyesen el tudott rejtőzni a hatósági közegek elől, de balsorsa tegnap összehozta a Fő-utcán Schmotzer Jánossal, a bűnügyi osztály iroda kezelőjével, akinek éles szemei elől eltűnni nem tudott s bár futásnak eredt, hosszú üldözés után őt Schmotzer a Fő-utcán egy posta kariol mögött mégis elfogta s a segítségére siető Ke-

nyeres detektívvel a városházára bekísérte. Nevezett a Debrecenben elkövetett lopáson és a katonai szolgálatból való szökésen kívül még az a vád is terheli, hogy a legutóbbi napokban Kassán a felsőbb leányiskolában is lopást követett el. Viczes Ferenc már több évet ült a börtönben és fegyházban, bár még csak 24 éves. A bűnvádi nyomozat lefolytatása után a katonai hatóságnak át fogják adni, ahol szökéséért is meg fog lakolni.

— Százados és közlegény. Nagyváradon Weisz Károly, az 5-ik század kapitánya, a nagyváradai vár udvarán, mikor négy század épen kivonulóban volt, kardjával fejbe vágta Nagy Sándor trombitást, akit aztán hordágyon vittek be a csapatkórházba s körülbelül két hónap is bele telik, amíg újra alkalmas lesz a szolgálatra. Mindez pedig azért esett így meg, mert a sorban elfordította a fejét. Erre ugrott oda hirtelen a százados s ha a legény csákója nem mérsékli a vágás erejét, még tragikusabb lett volna az eset. A legszomorubb a dologban az, hogy a szerencsétlen kezű századosról, akit csak két héttel helyeztek át Nagyváradra, általában tudják, hogy az emberséges jó érzésű tisztek közül való. Ime, mennyire siralmas, kiszámíthatatlan a szerény katonák sorsa, amikor csekély hiba miatt a tűrhető följebbvalótól is ilyen gyilkosan kell megszervezniök.

— A rózsahegy—korytnicai h. é. vasut megnyitása. A cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut Rózsahegy állomásáról elágazó és az említett vasut kezelése alatt levő rózsahegy—korytnicai helyi érdekű vasut Rózsahegy—papirgyár, Fehérpatak papirgyár, Oszada-fürész és Korytnicai fürdő állomásokkal Somssichforrás és Patocsinivölgy megálló-rakodóhelyekkel, valamint Fehérpatak és Oszadafalu megállóhelyekkel f. évi június hó 5-én a nyilvános forgalomnak átadott. Az állomások az összes, a megálló-rakodóhelyek a személy, podgyász és a kocsirakományu teherforgalomra, a megállóhelyek pedig csak a személy és podgyászforgalomra szolgálnak.

— Egy Bismarck-grófné szerelmi regénye. Egy londoni lap érdekes ujságot mond el a Bismarck-családban történt szerelmi regényről. A család szolgálatában állott évek óta egy ifju evangélikus teológus, aki a vaskancellár unokáit nevelte. A fiatal papnövendéket a legközelebbi napokban szentelték volna fel páppá és a felszentelési ünnepségen a Bismarck gróf család is meg akart jelenni, mert nagyrabecsülte a művelt törekvő teológust. Egy napon azonban az özvegy grófnőnél megjelent a kerületi szuperintendens és bizalmasan közölte vele, hogy a felszentelést most még aligha lehet megtartani, mert a papnövendék titokban eljegyezte a grófnő egyik leányát. Az özvegy grófnő nagyon csodálkozott ezen a híradáson és azonnal magához hívatta három leányát: Hertát, Irént és Dorottyát. És a kis Herta pirulva vallotta be, hogy titokban jegyet váltott a nevelővel s térden állva kérte anyját, hogy ne akadályozza meg házasságukat. A grófnő családi tanácsot hívott egybe, amely hozzájárult a frigyhez. Nemsokára meg is tartják az eljegyzést.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel:: tételek mellett eladó. ::
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Hirdetések felvé- tetnek a kiadó- : hivatalban. :

Valódi brünni szövetek
az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény	7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény	10 korona
teljes térdruhához (kötés, mellény)	1 szelvény	12 korona
1 szelvény	1 szelvény	15 korona
1 szelvény	1 szelvény	17 korona
1 szelvény	1 szelvény	18 korona
1 szelvény	1 szelvény	20 korona

Egy szelvény árát szalonruhához 20. — K.-ért, szilárdítást, tisztalodást, turisztalóment, selyemkiszáradást stb. stb. gyári áron küld a mint megvásárolásáig és mindenütt ismert posztógyári raktár.

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Nemcsak ingon és bórmentve.
Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári áron rendel meg, igen jelentékenyek. Személyes, legkedvezőbb árak. Örökös választék. Mindezt, személyes kiszolgálás, még a legkisebb mennyiségben is, teljesen friss áruban.

Csak rövid ideig látható a Vörösmarti-téren KOCZKA ANTAL (senior) legismer- tebb és legrégebb magyarországi boncztani muzeuma, állatsereg- : lete és panoptikuma. :

- I. szakasz. **Panoptikum.** A belépés hölgyek, urak és gyermekeknek.
- II. szakasz. **Anatómia.** Csak felnőttek számára
- III. szakasz. **Titkos szifilisztikus, buja és bőrbetegségek.**

Az állatsereglet a legrégebb és legnagyobb az országban, itt látható egy afrikai oroszán család, egy afrikai király tigris, mely legnagyobb és legszebb példány Európában. — Nyitva reggel 6 órától este 10-ig. — Szamos látogatásért esedez az igazgatóság.

ELEKTRO-BIOSCOP

Az Erzsébet téren.
Ma nagy előadás katonazenével.

MŰSOR:
junius 10-én és 11-én.

1. Olasz Riviera. (Látványos)
2. Kukták álma. (Nevettető.)
3. Az irigység áldozata. (Dráma)
4. Kisorsólt asszony. (Nevettető.)
5. Szivardoboz. (Nevettető.)
6. Tücsök és a hangya. (Dráma)
7. Füstölő kályha.
8. Hamu pipóke. (Színes.)
9. Az orosz forradalom. (Eredeti felvétel.)
10. Részeg a vonatnál. (Nevettető.)
11. Vendetta; az olasz vérbosszu. (Nagy dráma.)

Csütörtökön rendes előadás után férfi estély tartatik.

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül lesznek bemutatva.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva.

Hétköznap csak egy előadás, kezdete este fél 9 órakor.

Vasár- és ünnepnap három előadás.

Első előadás kezdete d. u. 5 órakor, második fél 7 és harmadik fél 9 órakor.

Helyárak: I-ső hely 1 kor., II-ik hely 80, III-ik hely 60, IV-ik hely 40 fillér.

Négyesy és Winkler
tulajdonosok.

5762. a. i. sz. 1908.

Egységes versenytárgyalási hirdetmény.

A Torna-becskeházi törvényhatósági közut 5—6 km. szakaszán újból építendő ugynevezett „Sas” patakhid és 2 drb egyenkint 60—60 cm. átmérőjű beton átereszt kiépítését engedélyeztem.

A fent említett munka végrehajtásának biztosítására az 1908. évi **junius hó 22-ik napjának délelőtt 10 óráját** saját hivatalos helyiségembe tűzöm ki a zárt ajánlati versenytárgyalást.

Ajánlat lesz tehető a tervezett köellenfalas vastartós hidra és bármely rendszerű vasbeton hid építésére is.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkák elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (vasbeton hidra teendő ajánlat esetén annak tervét) az ajánlati költségvetéssel együtt a kitűzött időre annyival inkább adják be, mert a későbbben beérkezetteket figyelembe venni nem fognak.

Az ajánlathoz az ajánlati költségvetés végösszegének megfelelő 5% bánatpénznek letételeit igazoló adóhivatali nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a kassai m. kir. államépítészeti hivatalnál délelőtt 8-tól délután 2 óráig naponként megtekinthetők, hol az ajánlati költségvetés is megszerezhető, illetőleg megrendelhető.

Kassán, 1908. évi junius hó 3-án.

Dr. Puky Endre,
alispán.

Gazdaasszonynak, házvezetőnőnek esetleg kiadónának

vidékre is elmegy, 35 éves intelligens nő, ki a belső és külső gazdaságot érti.
Cím: **K.M. Szepsi-ut 10.** a ház mesternél.

Árverési hirdetmény.

Jászó község tulajdonát képező erdő »B« üzemosztályának III. tag 29, 32 és 34. számú osztágaiban, előhasználat útján kitermelt 559 darab és mintegy 600 m³ tölgy haszonfára becsült, az erdőn döntött állapotban lévő tölgytörzs 1908. évi junius hó 23-án délelőtt 10 órakor Jászón a városházánál nyilvános szó- és írásbeli árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár köbméterenként 17 K azaz tizenhét korona.

Bánatpénz 1020 korona.

A szerződési feltételek a szepsi m. kir. járási erdőgondnokságnál Kassán Fő-utca 27. szám és Jászón a városházánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Jászón, 1908. évi május 18-án.

Előljáráóság.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLARON szerezhetik be egyenruhájukat
LICHTIG LIPÓTNÁL
Kassa fő-utca 103.
Közös egyenruhákat átcsereél honvédségi egyenruhákért.
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Kassai Jelzálogbank részvénytársaság

ajánlja a

betörés- és tűzmentes pánccsaszobájában elhelyezett

SAFE DEPOSIT szekrényeit

a nyári időnyre elutazó közönségnek értéktárgyak elhelyezésére.

Egy szekrény ára három óra hat korona.

Rövidebb időre megállapodás szerint.